

Előfizetési feltételek:

Egy évre	10.— Pengő
Hat óra	5.— Pengő
Három óra	2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerinti. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
Kéziratok vissza nem adtnak
Felölős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
cíkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felölős lapkiadó: HORATSIK PÁL

A tüzelőanyag biztosítása

A magyar közvélemény helyesléssel és megnyugvással fogadta azt a minap megjelent kormányrendeletet, amely a tüzelőanyag beszerzését és felhasználását szabályozza. A nyersanyagok igazságos és célszerű elosztását nemzetgazdasági és szociális szempontok egyként követelik, amely voltaképpen biztosítása annak, hogy az elmúlt tél kirekesztés és kellemetlen nehézségei ne ismétlődhessenek meg.

Bizonyos, hogy a tüzelőanyaggal kapcsolatos tavalyi események sok olyan külső körülményen multak, amelyek nem lehetett előre látni, de bizonyos az is, hogy a most életbe léptetett előrelátó gondoskodás ezeket a nehézségeket már eleve kiküszöböli. A hatósági gondoskodás elsősorban a fakitermelés kérdésére irányul, s egy kézbe fogja össze a termelés, szállítás és kereskedelem problémáit. A gyakorlat megmutatta, hogy a tüzelőanyag-ellátásnál a nagykereskedelemben éppen úgy, mint a kiskereskedelemben egységes, központi irányításra van szükség. Eddig három tárca is foglalkozott a problémákkal, aminek célszerűtlen volta nyilvánvaló.

Természetesen gondoskodás történt a szénellátás zavartalanságának biztosítására is s etekintetben a munka három irányu. A készletek bejelentése, a szükséglet megállapítása, és a rendelkezésre álló mennyiségek szétosztása, az a három pont, amely biztosítja majd, hogy nem lesznek fűtetlen lakások magyar földön a télen.

Jelentős és komoly probléma az elosztás kérdése, aminek rendezésénél a kormány elsősorban a szociális szempontokat veszi figyelembe. Az új rend megakadályozza a készletek indokolatlanul nagy gyűjtését s így gátat vet az elé, hogy a gazdagok a maguk mohóságával a kevésbé tehetősek számára anyaghiányt idézzenek elő. Ebből folyik, hogy a kormányzat különös gondot fordít a kislakások fűtésére s azt igyekszik teljes mértékben biztosítani. Megszorítások csak a luxuslakásoknál lesznek, akként, hogy a készletek beszerzését kevesebb számú szoba fűtésére korlátozzák.

A Népművelési Bizottság nagyszerű kulturális munkája

Bars—Hontvármegye iskolán kívüli Népművelési Bizottsága kedden tartotta évi rendes közgyűlését dr. Marisa Dénes tanfelügyelő, tanügyi tanácsos, ügyvezető elnök vezetésével.

Az előző megnyitó után Dóka Sándor titkár terjesztette elő a Bizottság 1939—40. évi tevékenységéről szóló tartalmass beszámolóját, amely a Bizottság munkáját közönségenként tünteti fel s egyben beszámol ennek a munkának a népfeltekre és a népszelleme gyakorlat jó hatásáról is. A jelentésre még visszatérünk.

A jelentéshez elsőnek Koperniczky Kornél szölt hozzá, elismeréssel emlékezve meg az alapos és szakszerű jelentésről, majd a falusi lakosság olvasási vágyának kielégítése céljából, amely a kis falusi könyvtárak könyveinek kiolvasása után újabb könyvek után vágyakozik, de a községeknek nem áll módjukban azt a kellő gyorsasággal felfrissíteni, vándorkönyvtárak és cserekönyvek bevezetését sürgették. A cserekönyvek központi beszerzés után látogatnak sorra a falvakat. Továbbá az érdemes kulturális munkájának részére elismerésül és tudtául díszoklevelet kíván, amint az az egykori Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnél is szokásban volt.

Kern Oszkár a jövőben a községi iskolának olyan formában való építését ajánlotta, amelyek kulturális öadások rendezésére is alkalmasak lesznek, mert a mai iskolák nem olyanok, mint az a jelentés is megállapítja, kulturális pedig kevés van.

Bussay Tivadar (Ipolynyék) felszólalása után Szabó S. Zsigmond arra mutat rá, hogy a tanított milyen nagymértékben terhelik meg iskolán kívüli munkával.

Az elnök válasza után a közgyűlés köszönetet szavazott Dóka Sándor titkárnak az alapos beszámolóért.

Ugyancsak köszönetet mondott a közgyűlés Sáska Dezső alispánnak, aki nagy lelkesedéssel karolta fel a népművelés ügyét, vitéz Molnár Imre vm. számvevőszéki főnöknek, aki megértő támogató volt és dr. Marisa Dénes tanfelügyelőnek, aki a bizottság törekvéseit sok jóakarattal segítette. A sokszáz buzgó népművelőnek szintén elismerés!

A titkár ezután bejelentette a bizottság hároméves munkaprogramját, amelyet az

egyhanguan elfogadott. Ez a munkaterv a következő:

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur 882 4—1.600—1930 VIII. f. ü. o. sz. rendeletében előírja és elesen közzéteszi a hároméves népművelési időszak munkatervének célját és elkészítésének módját.

Az említett rendeletben foglaltaknak szemmel tartásával készítettük el az alábbi hároméves időszak munkatervét. E munkánál irányadóul vettük a népművelés örökérvényű eszméit, tiszteletben tartottuk a nemzet és az egyén szükségleteit, számoltunk az adott-ságokkal, figyelembe vettük munkatársaink észrevételeit, hallgattunk a kor parancs-szavára és alkalmazkodunk az idő szelleméhez, kulturális és gazdasági viszonyaihoz. Hogy ez minél teljesebb mértékben sikerüljön, állunk fel vármegyénk műveltségi állapotairól, ismernünk szociografiai és egyéb adatait. Mindkét előfeltételnek eleget téve elősoroljuk a következőket:

Vármegyénk 145 községből és egy megyei városból áll.

A majorok és puszták száma elenyészően kevés. A lakosok száma: 146.656. A kisbirtokosok nem tanyákor, hanem községben élnek.

A vármegye területe 346 150 kat. hold, azaz 1992 km². Népűrűség: 78.1 lakos csak egy négyzetkilométerre (országos átlag 96.4 lélek). A lakosság tényleges szaporodása 3 3/10, a természetes szaporodás 5 7/10.

A magyar nyelvűek százaléka száma: 81.3, (országos százalék 92.1), a szlovákoké: 15.3, a németeké: 2.3, a magyarul tudóké: 89.4.

Vallási megoszlás: rk. 77.2, ref. 15.6, ág. ev. 3.1, izraelita: 3.1 százalékr.

Foglalkozás szerint: a lakosság így oszlik meg, földművelő kb. 70% iparos és kereskedő 15%, tisztviselő és hasonló 3%. A föld 62 százaléka szántó, 20 százaléka erdő, 15 százaléka rét és legelő. A husz holdon aluli kisbirtokosok száma: 16.992, ők birják a föld kb. 1/3 részét, az 500 holdon felüli birtokosok száma 95, az 6 kezükben van a föld 1/3 része. A földművelés egyszerű és szakszerű. Az évi átlagos buzatermés kb. 9 méterháza kat. holdankint.

Vármegyénkben van 20 kulturház, a népművelési és egyéb munkák tartására alkal-

A kormányrendelet a kellő időben jelent meg, mert hiszen ma még bőven van idő a szükségletek beszerzésére és bőven van idő arra, hogy a mult évi szigorú tél tüzelőanyag-ellátásának nehézségein okuljanak úgy az illetékes hatóságok, mint az érdeklét közönség. Kétség-telen, hogy bizonyos aggodalommal tekintenek egyesek a most következő tél elé s ez a rendelet alkalmas arra, hogy a különös hírszélteéseket megcáfolja, az alaptalan

aggódalmakat eloszlassa.

A rendezéshez már hozzákezdett a kormányzat s a fa és szén ellátás problémáját, különös tekintettel a fa-kitermelésre, folyamatosan kívánja a kivatatos mértékben megoldani. A szakminisztériumokban kidolgozták a legjobb megoldási tervet s a minisztertanácsi döntés alapján vehető bizonyosra, hogy nem kell az elkövetkező hónapokban a tavalyihoz hasonló súlyos fa- és szénmizériáktól félni.

+ Adakozzunk a Vöröskeresztnek! +

Amig egy lévai fiu eljut a firenzei nagydíjig

mas helviségek száma: 126, szinpadok száma: 85, színház 1, mozihelyiség: 8, vetítőgép: 23, kórház: 14, népművelési gramofon: 5, népművelési előtér igénybevehető zongora, vagy harmonium: 106, énekhar: 37, zenekar: 3. A tanítóik száma: 237, a tanítónők: 147, az emberorvosoké: 102, a rk. lelkészek száma: 58, protestáns: 84, egyéb: 3. Jeggző: 47 egyéb foglalkozású és értelmeséghez tartozó egyén: 1186.

A szellemi kultúra hagyományos, de nem helyes és kizárólagos mértéke általánosságban az irni-olvasni tudás, vagy annak ellenpótlója az analfabetizmus. Vármegyénkben az 1938 évi népszámlálási adatok alapján a 6 évvel idősebb analfabéták száma: 9551, a lakosság 6,9 százaléka (országos átlag 8,8 százalék). Ha azonban számítással vesszük, hogy a 6 évesek még a tankötelezettségük alatt, tehát 15 éves koruk betöltése előtt még jelentős számban megtartóznak irni és olvasni, továbbá, hogy az idősebbek (45 évtől), valamint lelki betegek, testi fogyatékosaink, (süketek, vakok, bének stb.) népművelés szempontjából komoly számításban nem jöhetnek, akkor az oktatandó analfabéták száma: 3—4 százaléka között marad. Világos, hogy ez a számot csak átlagul vehetjük, mert a városi lakosságnál az még ennél is kisebb, külterületeken nagyobb, egyes helyeken hivatalos megállapítás szerint 22 százalékra is felemelkedik.

Nápkun jellemének, alaptermészetének, vérmérsékletének, erkölcsi értékeinek és értelemi világának a megismerésénél tekintetbe kell vennünk az örökös sajátosságokat, faji vonásait, emellett azt a hatást, amelyet a kor szelleme, világnézeti áramlatok, kulturális hatások, gazdasági viszonyok rá gyakoroltak. A tudomány haladásá, a világháború utáni szellemi (világnézeti) harcok, a munka és keresetnélküliség, a gazdasági válság, a társadalmi tagozódás, a felvetett szociális kérdések, országunk csonkasága stb. mind mind érzetileg a lelkekre és az életmódra gyakorolt alakító hatását, érzé népkun, hogy a maga erejében kell bízni, tapasztalja, hogy a tudás hatalom, hogy egyesülésben van az erő. Az ősi lelki sajátosságok ma is ott vannak a néppel szemben. Szereti a földjét, ragaszkodik hagyományaihoz (vannak sajátos kivételek is), vallásos, nemzethű, tiszta családi életű.

Az adott kulturális állapotot vizsgálva szociális sőtét árnyalatok is vannak, ezeket ki kell bővítenünk az ugynevezett „egyke” vel és a nemzetiségi kérdéssel. Mindkettő fájó seb. Mindkettő erő: csökkentő, mindkettő hátráltatja a nemzeti kultúra megerősödését, a szellemi egység megteremtését.

Vármegyénk műveltségi állapotjáról hű képet itt nem adhatjuk meg, mert ahhoz több hely kell, nagy előkészítő, gyűjtő és feldolgozó munka szükséges, amire nem vállalkozhatunk s azért az itt vázoltak csak hűgösek és hiányosak.

Mindzeket előrebocsátása után állapítjuk meg a következő három évben magunk elé állítandó és követendő, valamint elérendő célt és feladatokat. Ezek:

- a) A nemzeti öntudat ápolása, népi értékeink (házipar, népviselet, dal, tánc, zene, színdarabok és idősebb jétek) felkarolása s vele a nép lelkének és izlésének fiomítása, érzetlenség nemesítése, jellemképzés, erkölcsi és állampolgári nevelés.
- b) Az egészséges életre való tanítás és szoktatás (családvédelem, anya, gyermek, betegápolás), olthogondozás.
- c) Összerű gazdálkodásra való oktatás.
- d) Társas (együleti) életre és közös cél elérésére való összefogásra (szövetkezés, üdülés, szórakozás) ránevelés.
- e) A helyi és időszerű kultúrusságiletek megfigyelésére és azok kiéleltetésére való oktatás.

Az elősorolt nagy és szép célokat nem egyenként, vagy egymás után fogjuk szolgálni, hanem egymással szoros kapcsolatban, egymástól el nem választottan, egészben, egységben, mint amilyen egységben van az élet az összharmadában.

A népművelés összes céljait és feladatait is szemünk előtt tartjuk, igyekszünk szol-

Szalay Pál festőművész földünk egyik festményének fényképét nézem: „Ut a hegyek között” a címe. A nyiregyházi képzőintézet kiállítására a magyar állam Szalay Pálnak ezt a vásznát vásárolta meg.

Ugyázták, hogy már a magyarok figyelmét is felkelti ez a csendes fiu, aki a lévai vár alól indult el az élet útjára, terisznyájában a mesebeli hamuban sült pogácsával, mert özvegy édessanyjától mást nem tudott utravalékul kapni.

Ünapi öröm nekünk amidőn hírt adhatunk valamelyik lévai földünk sikeréről. Természetesen olyan sikeréről, akely Lívára, vagy a nagy magyar közösségre is rávetíti a fényt a világ napjának reflektorából. Szalay Pál sikere ilyen fényterítő, mert nem kétesértékű reklám emelte ki őt a nagyömeg szűkességéből, hanem egyéni tehetségének eredetisége volt az, amely kiválasztotta a művészek sokaságából; vajjon ki olvasta nevét a napilapokban?

Sok vitám volt, míg közvetlen a világháború után el tudtam hitetni ismerőseimmel, hogy Mussolini nép a magyarok barátja és a világháborúban sem volt a magyarok ellensége, hanem csak a Berhold pülitáé Emlékezem rá, amidőn bevonottuk valamely olasz községbe, hogy derültek fel az elkezeredett olasz arcok, amidőn a történelmi emlékek és a kapcsolatok tudatának hatása alatt örökintelen is feléjük kellett kiállanom, magyarok vagyunk, magyarok, ne nézzetek oly haragosan ránk! És ekkor a konor olasz arcok meleg emberi mosolyra nyitak és megértőben tekintettek felénk, magyar katonákra. Az olasz — magyar barátságunk történelmi alapja van, ennek tudatát láttam érezteteni az olasz néplélek kisugárzásából is, és nem csalódiám ebben a meggyőződésomban.

Most jön a többi! Líván egy árva gyerek beiratkozik a tanítóképzőbe, festék akad a kezébe s elkezd pingálni. Triviálisan szol-

gálni, de az nem zárja ki, hogy a három éves időszakban, azaz annak munkájában és központjában a következő célok állanak:

- 1.) Különös súlyt helyezünk a községek külső cinjára, tisztaságára, egészségi vó tára, a nép izlésére, életmódjára, munkaszereztére, erkölcsiiségre és hazafiságára.
- 2.) Törékvésünk az együleti életet s ennek keretében a társas érzést a közös kulturmunkát kifejlesztés, a nemzeti eszményeket és törekvéseket a társadalmi közösségekhez közelebb vinni, megteremteni a munkaközösséget is.
- 3.) A községeknek néphőnyvtárral, kulturházal, kórházal való ellátását szorgalmazzuk és elősegítjük. Küzdünk a lelki szennyet, romlottságot szállító sajtótermékek ellen, a falu lelkét fertőző szellemi áramlatok ellen.
- 4.) A gyermek, az ifjúság, a nép, aszonnyok, leányok testi és lelki gondozása különös gondunk. Azon leszünk, hogy a gyermekeknek megszerezünk a megbecsülést és szeretetet, az ifjúságnak az idősebbek megértését, a nő nemet neki való kultúrával ajándékozunk meg.
- 5.) Főtörékvésünk lesz a nemzetiségek lakta területek lakosságával a magyar kultúrának a megkedveltetés, a megszerettetése, ezáltal a magyar sorsközösségbe való tartozandóság érzésének kifejlesztése és ápolása, a magyar hazához való hűség és ragaszkodás tudatosítása.
- 6.) Követendő vezérelelvünk: mindenhol, mindenkör, minden hozzánk méltó eszközzel szolgálni a legtágabb értelmű népművelést, legyen az társadalmi, hivatalos, egyéni törekvés és összefogás, ha azt látjuk, hogy az a népművelés hasznára, javára válik, mellője felünk, mert meg vagyunk győződve, hogy felesleges erőpazarolás és eredménycsökkentés, ha bizottságunk ott külön elgondolások szerint jár el, ahol más uton, de egy cél felé sokakat talál. Minek szétszórti, szétválasztani, vagy szembállítani, ahol összefogás — és

va: A kutya sem törődik vele a kis vidéki városban, ahol abban az időben olyan nagy a por, hogy még a lelkeket is belépi. De a lévai fiu nem csügged, megy, mendégel, a hegyek között” és emelkedik a kasparkodók felé a egyszer csak megpihen a hágon, művészi álmokban háborgó lelkével már ott van az olasz Firenzében, ahol a szegény lévai árvagyereknek ányujjait az Uffici nagydíját. Ugy érzem nemcsak Magyarországon, hanem Lívra felé is röppent egy nyalab melegengető napszár, amelyben a magyar lélek annyira szeret földüni. Ebben van valami rokonságunk az olaszokkal.

Az éhezés okozta sebekre valóban szép fiasstrom az Uffici nagydíja. Bár keszreben emlékszik is ma a művész arra az időre, hogy szű városos száraz kenyérral csesztette utnak, de büszkén teszi hozzá, hogy azért nem esett el a görbögős nagy uton, a lévai preparandában magába szivott nemes tanítócskó megerősítette a lelkét, hevítették a művészi álmokat és lelkeben ma is ott hordja a tragikus örökséget, a precparti város drága szellemének örök szeretetét, amely városotl testileg oly távol esett.

Am a nyireségi homokra is épp ugyan az az áldott magyar nap süt, mint az elszakadt lévaiak örök emlékeire, a Kálváriára, a tarfejű Siklóra, a zó dbe takaródzó lévai szőlőhegyekre, amelyekben ifjúságunk boldog emlékei játszanak kergetődtől öregedő szivünkkel.

Szabolcs vezér ősi földjén is ellehat ábrándozni Bors vezér Garammosta földjéről, ahol most vágják a rendet, ellehat kilandozni a lévai vár (dehogy mohos!) szürke bstonnai e csufoított falai között, minden lévai diák kedvenc történelmi tanyáján, ellehat melázni minden egykori éő volt lévai „prepa” öreg tanárának, Kriek bácsinak titokzatos skatulyái, boszár, lepkei, domborműű térképei között. És festék, festék, kiált fel diszalmis

együttműködésnek van helye. A népművelés nem valami különálló, aminek az eddigi kultúr, szociális, gazdasági és világnézeti törekvésekhez semmi köze sem volna, sőt, ellenkezőleg!

Hároméves munkatervünk jellegét a lelki élet kiművelése és a jólét emelése adja. Egyiket a másikkal szembe nem állíthatjuk, egyiknek a másikkal szemben előnyt nem biztosíthatunk, a kettő egy, az egyik a test, a másik a lélek, olyan értelemben, hogy az egyik a másik nélkül nem lehet meg. Felfogásukat megalapozza és megvilágítja két nagy magyar ajkáról elhangzott következő megállapítás.

„Vétek és betegek voltak és vagyunk, s bajainkon csak lelki megtisztulás, belső átalakulás segíthet.” (Széchenyi István.)

„E őbb emberi élethez kell segíteni a magyar tömegeket s csak azután várhatjuk el tőlük, hogy a nemzeti érzés és kultúra támaszai legyenek.” (Szekfü Gyula.)

Tisztelettel megjegyezzük, hogy izmertelt tervünk nem merve mint, vagy kaptafa, hanem rugókon, az egyes községek szükségleteihez és kívánalmaihoz alkalmazkodó forma és tartalom. Nagyon jól tudjuk, hogy vármegyénkben minden egyes község népművelési szempontból is egy különálló és egyéni valóság, amelyet a népművelők munkájában tiszteletben kell tartani. Tervünk az időök folyamához, a történelmi eseményekhez és időszereitáshöz is alkalmazkodó elgondolás. Végrehajtásánál igazi népművelők akarnak lenni, akik a népet ismerik, értik és szeretik, akik biznak erejükben, hisznek egy Istenben, egy hazában s a nagy és boldog Magyarország feltámadásában.

Tudjuk, hogy a nemzeti kultúra hasonló egy hatalmas fához, amely csak lassan fejlődik s ezért gyümölcsöt, árnyékát csak évek múlva tudjuk élvezni. A mi népművelési munkánk gyümölcsfejtéses és gondozás, hogy a jövő nemzedék számára hazánk paradicsommá váljék. Adja a magyarok Istene, hogy ez a törékvésünk sikerrel járjon!

boldog örömmel a kis lévai diák s elkezd pingálni, mohón pingál, pingál és egyszer csak megkoppja a gyönyörű olasz díjat. Az olaszok után most a magyar állam is felfedezte a lévai fiút, a magyar művészetekéé.

Nem valami véletlen szimbólum talán, hogy a magyar állam a művészek az „Ut a ha-

gyek között” című festményét vásárolta meg? A diák úja aloban nehéz volt, míg Léváról eljutott az omra, a firenzei nagydíjig — mert nehéz az út a hegyek között. De mi lévaiak mindég büszke szerelmesei voltunk a nehéz utaknak még legnagyobb esettségünkben is.

Koperniczky Kornél

Honvédelmi szolgáltatások

A korszerű háború a hadviselő államoktól élő és holt erőforrásainak teljes kihasználására kényszeríti. A mozgósított haderő szervezeteihez szükséges emberi, állati és egyéb anyagban mutatkozó igénynek nagy része már békében, a békehaderő kereteiben rendelkezésre áll, nagy részét azonban az ország polgári készleteiből teremtik elő.

A hadsereg békehajlékai és tárolt készleteiben kell tartani azokat az anyagokat, amelyek a hadi hadrend szükségletei ugyan, azonban az ország polgári készleteiből nem fedezhetők. Ilyenek pl.: bealagolt hátaslovaknak nagy száma, lövegnyeregek, lövegek, löszterfélések, harcokocsik és hadi repülőgépek.

A polgári készletből fedezhetők viszont: igaz állatok, országos járművek, szekerek, kordák, vasúti szállító eszközök, vízi járművek, meglévő posta, távbeszélő és távíró berendezések.

Egymagában a békéhadisereg ember és állatállományának eltartása, valamint a szorosan veit hadieszközök beszerzése és fenntartása az államok pénzügyi gazdálkodásaira, — különösen a jelenlegi külpolitikai adottságok mellett, — rendkívüli terheket ró. Természetes törekvés; marad tehát, hogy mindazt, amit az országos polgári készletből előteremthetnek, onnan vegyék és ezzel a hadsereg beruházásának és fenntartásának roppant teherétől enyhítsék.

A mozgósított hadseregeknek polgári készleteiből való kiegészítését azonban törvényesen kellett szabályozni. Erre a szabályozásra szükség volt, nehogy mozgósítások a hirtelen felépülő kereslet túlságos áremelkedést okozzon. Szükség volt erre azért is, mert manapság, a totális háború korszakában nem lenne érkölcés és megengedhető dolog, ha valaki a nemzet terheiből magát kivonná, vagy az államban tömörült egyedek háborús erőfeszítéseit éppenséggel a maga javára aknázná ki.

Az emberi igazságossági szempontok méltán megkívánhatják a tehetősebbektől, hogy javukkal áldozzanak a köznek akkor, amikor a nemzet küzdelme a legdrágább emberi kincsnek, az életnek feláldozását is megköveteli.

A polgárság javából a hadsereg céljaira igénybe vehető eszközök léteségeit és igénybevételi módjait az 1939. évi II. t. c., a Honvédelmi törvény szabályozza. Ez a tör-

vény tartalmazza a honvédelmi szolgáltatásokra vonatkozó jogszabályokat és rendelkezéseket.

A honvédelmi szolgáltatások tulajdonképpen személyi és dologi természetűek lehetnek. A személyi szolgáltatásokhoz tartozik a testi és szellemi munkakötelezettség. Ez a honvédelmi munkakötelezettség elvileg a betöltött 14. életévől kezdve a 70. életévig általában, nemre való tekintet nélkül, mindenki-re kötelező, azzal a megkötéssel, hogy a 16. életévig a munkára kötelezettek csak lakóhelyén, vagy lakóhelyéhez közel, nőket pedig csak akkor lehet ilyenformán alkalmazni, ha az elfoglaltság családi hivatásában nem akadályozza őket. Általános elv az, hogy mindenki ott teljesítse munkakötelezettségét, ahol legjobban használható. Amennyiben a közérdeklő munkaszolgálat gyakorlati kiképzést igényel, úgy ez a kiképzés évente nem haladhatja meg a három hetet és az évente tekintetbe vehető egy heti gyakorlati kiképzés időszaka.

A dologi szolgáltatásokhoz tartoznak a beszállásolási kötelezettségek, amely köztételeket és magánosokat kötelezhet arra, hogy a hadsereghez tartozó egyének és állatok a katonai szolgálat szükségletei szerint szállásukba fogadjanak, vagy ilyenek beszállásolásáról gondoskodjanak. Ide tartozik a lovaknak rendelkezésre bocsátása is, a fuvarozási kötelezettség, a szárazföldi és vízi járművek, illetve gépjárművek, valamint kerékpárok szolgáltatása is. E dologi szolgáltatások fejében az állam a szolgáltatók részére előre megszabott térítést fizet, a törvény ellen szegülőket pedig megfelelő büntetéssel sújtja.

A honvédelmi szolgáltatásokhoz tartozik ezenfelül terményeknek, szellemi tulajdonyoknak, hadipari üzemeknek és gazdasági közületeknek a szükséges mérvben előírt rendelkezésre bocsátása is.

A hadi szolgáltatások megszabott teherbírását mindenkor az a határ fogja megjelölni, amelyen belül a hadseregnek tápláló anyországok termelésének biztosítása már lehetséges.

E határ tehát rendszerint a hadviselés és szükségleteitől függ. Amint azonban a jelenleg dúló nagy mérkőzés eseményeiben igazolja, a sikerek mindig ahhoz szegődnek, amelyek föl anyországának nélkülözéseit hőiesen és igazságosan megosztva elvállalja és mindenét küzdő hadsárga szolgálatába állítja.

területek munkájával elkésznek. Gazdáiknak egyszer már meg kell érteni ezt és nem szabad merev elzárkózást mutatni az egyszerű táncosok szemben.

Sajnos, az abnormális nyári esőzés nem csak az aratást hátráltatja, hanem a termés minőségére is károsan hat.

Egyébként természetmennyéink vármegyénket az ország legjobb eredményű vármegyék közé sorolják. E fő helyen állunk a földművelésügyi minisztérium által kiadott természetstatisztikában.

Az aratás biztosítása érdekében a honvédség a legmészebbmódon támogatást nyújtja. A közigazgatási hatóság is felelőse megvalósításánál. A főispán, az alispán bejárják az összes községeket, hogy rendben menjen az egész országra oly fontos aratás. A járási főszolgabíróknak állandó munkája az aratás zavartalan menéséről való gondoskodás, a jegyzők is derekas munkát végeznek a nagy nemzeti cél érdekében.

Utolsó levél a fonyódi cserkésztaborból

Drága jó Szüleim!

Az építő napok után megmozdult a tábor. Megindultak a portyázások. Nemcsak a Balaton szépségében akarunk gyönyörködni, hanem a környékét is meg akarjuk ismerni. Megjártuk Badacsonyt, Balatonboglárt, Balatonfenyvet, Somogyfajszot, Keszthelyt, Hévizet, Tihnyit. Egész életünkre felelhetetlen élményt nyújtott a balatoni halászat. Ugyanis a felügyelő ur jóvaltöbbé mi, nagyobb fiúk végignézhettük ezt a hatalmas arányú munkát. Delután indultunk a loma bárkával és másnap hajnalban térünk vissza gazdag zsákmánnyal. A Balatonon töltött gyönyörű éjszakát és az 1 km-nél hosszabb háló kihúzásának élményét sose fogom elfelejteni. A portyázásokról valamilyen szemlelemp gyarapodva, testileg erősödvé térünk haza. Érezzük, hogy többek lettünk. Hazánk megismerésében előre jutottunk. Így ismeri meg minden cserkész az országot, így tanulja azt meg is becsülni és érte áldozatot hozni.

Közben nagy kiképzés is folyik táborunkban. Resen kell lennünk. „Nem lesz mindenkor így!” Rövidesen kijutunk az „életbe”, hisz az idő úgy rohan! Elszánt akarattal, férfianan kell szembeállnunk az élet hullámaival. A cserkész kiképzés elsősorban a jellemnek szól, de közvetve az egész életnek. Vajjon hány ember élete, egészsége múlta ezen, hogy el hanyagolom az első segélynyújtás egészségvédelem mesterségének elsajátítását? Ha most nem tanulom meg, hogyan kell az erővel, ruházzal, idővel, pénzzel takarzkodni, milyen nehéz lesz azt később megtanulni. A katonai felgyelmet, rend és tisztaságszeretetet most kell megkönnöm, mert később már nehéz lesz. Hogy a térképem banni tudok, annak leginkább katonai szolgálatom idején fogok örülni. Mint cserkész tanulom meg, hogy mindig vídámnak, meggondoltan vídámnak kell lennem. Hisz a nótá is azt mondja: „Aki dalol sose fárad el, aki félész sose csügged el, Mert a dalt ajkunkra a Jó Isten adja, Ó ad ért a nagy harcra!”

A baráti kapcsolatok révén közelebb jutottunk a fonyódiak szívéhez. Meleghangú cikk jelent meg a „Somogyi Újság” c. napilapban, sőt leveleimet is átvetették a „Bars”-ból. Így kedves jóakaróim három hatalmas fortával örömeztettek meg minket. Az egész tábor lázas izgalom fogta el, mikor híre ment, a „fejedelmi” ajándéknak. Még fegyveres őrséget is kellett az élelmiszer sátor elé állítani, oly nagy volt részünkről az érdeklődés. Másik meglepetés is adódott. Parancsnok ur a minap kalácsot süttetett a péknél. Természetesen mi dagasztottuk meg. Aznap delután riadó volt. Amint együtt voltunk, két cserkész hatalmas kosár kalácsot vitt le, majd markukba fogva egy egy darabot, eltávolunkat ingerelve végig szaladtak soraink előtt, mondván, ez lesz holnap reggelre kakaavó! Láttjátok drága jó Szüleim így élünk mi.

Vasárnap rendeztük meg utolsó táborüzünkét. Elbucszunk a kedves fonyódiaktól, akik valóban szép számmal jelentek meg. Jösz bá a következő szavakkal bucsuzott: „Két évvel ezelőtt meg senki sem remélte, hogy ma itt Bars és Somogy fia fognak egymásnak testvéri kezet nyújtani. Amit akkor nem reméltünk, az most valóra vált. Kívánom, hogy itt minél hamarabb Somogy és Erdély fia nyújtsanak egymásnak testvéri kezet!”

Teltek a napok és most végre elérkezett az indulás napja is. Nehezen bucsuzunk el kedves táborhelyünktől, de ugyanakkor szívünk haza is vonzódik. Könnyes szemekkel enekeltük a bucsudalt: „Ures a tábor, most bucsuzik tőle a dalos ajku sok cserkészdiák. Örömmel töltött szép napok emléke felkeltben zeng meg mint tündér világ. Amint a tábor nézem elmerengve, az én szemem is mintha könnyes lenne. A kedves tábor vissza-vissza vár, türes a tábor, nincs lakója már.”

Kezeiteket csókolja a boldog viszontlátásig

hálás fiatok, GYURKA.

Vármegyénkben rendben folyik az aratás

Vármegyénk területén a legnagyobb rendben folyik az aratás, egyedüli hiba az, hogy a kelleténél későbbben kezdődik meg a gabona vágásút. Egyes helyeken július 10-11-én már dült a rend a kasza nyomán, de a legtöbb helyen csak 13-án kezdődik meg az aratás. A 13-ika szombati napra esett; noha 12-én kedvező idő volt, a gazdák jórésze a pénteki napra való tekintettel már babonából nem mert nekifogni a nagy munkának. 14-én vasárnap, noha a munkaszünetet felfüggesztették, a gazdák többsége vállalás érzésből nem fogott hozzá a munkához, azért később meg az aratás. A kiszáradt többsége csak 15-16-án állt be a gabonátáblákba az éles kaszával kezében.

Intézkedések történtek arra nézve, hogy a kötelező munkaszolgálat utján biztosítsák vármegyénkben is az aratási munkálatokat; de a munkaszolgáltatók beállítására nem

került sor, mert időközben elegendő katonát szabadságotlalt az aratási munkákra, így az aratás rendben, zavartalanul folyik.

A késedelemnek azonban meg van a hátránya s annak hatása most mutatkozik, hogy közben több esős napot keptünk, ami a munkát hátráltatja, a kiszáradt nem tudtak idejében learatni, így a buzabán sok a szorult szem, ami a minőségét is befolyásolja és a mennyiségre is csökkentően hat, az árpákban pedig sok kalászt letörtött, amire a magyar gazda azt mondja, hogy a kalász vissza bujt a földbe.

Általános szakértői megállapítás az, hogy vármegyénk kiszáradt nem merik a buza aratását akkor megkezdeni, amikor tulajdonképpen már kellene, hanem bevárják a teljes érését, aminek az a hátránya következménye, hogy a minősége gyöngébb lesz, másrészt pedig a még hátralévő, learatandó

KOLONFÉLÉK

— **KITÜNTETÉS.** A Kormányzó Ur Öt-méltósága Sodró Sándor szeszredést, a lévai határvadászszázalói parancsnokát harminc órányi szolgálati alkalmából a másod-osztályú tiszti katonai szolgálati jelvényvel tüntette ki. A közszereketben álló zászlóalj-parancsnok kitüntetését alkalmából a város üdvözlését tolmácsolta.

— **VÁROSI KÖZGYÜLÉS.** Léva város jogügyi bizottsága f. hó 30-án d. u. fölött órákor, a pénzügyi bizottsága 5 órákor ülést tart s előkészíti az aug. 1-én d. u. öt órákor tartandó rendkívüli képviselőtestületi közgyűlés anyagát.

— **VÁRMEGYÉNK** törvényhatósági bizottsága f. hó 31-én szerdán közgyűlést tart.

— **ATHELYEZÉS** Kbio Antalt, a lévai licium igazgatóját Budapestre helyezték át.

— **A LÉVA ÉS VIDÉKI HITELSZÖVEZETEKET** alakítással 30 000 pengő kezdő alaptőke jegyzetelt le, s a folytatólagos részjegyzékek tovább folynak. Igazgatósági tagokul Schoeller Szűts Jenő, Czeglédi Pál, Galambos András, Horváts Pál, Juhász Ernő, Klezser Pál, Lachky Elek, Missik Antal, Prachár István, Sprinzi Ferenc, Tatár Sándor, és Tripiánka Gyula, felügyelő bizottsági tagokul dr. Kersák László, Broák József, Éder Kálmán, Frasch József István, Gambáty Gyula, Hidassy Pál és Kopszniczky Kornél, ügyvezető igazgatóul Kern Oszkár, ügyészül dr. Kersák János választottak meg. A pénzintézet a Verbóczy téren lévő volt Národná Banka helyiségében rövidesen megkezdte működését.

— **A RENDŐRSÉG KÖRÉBŐL.** Vitéz Bstróthy Dezso rendőrkapitány, a lévai rendőrkapitányság vezetője megkezdte szabadságát; hivatalában dr. Kocsis Béla rendőrkapitány helyettesíti őt.

— **INASNYARLTATÁSI AKCIÓN** Az Országos Társadalombiztosító Intézet, mint a kerületi pénztárak központja a lévai kerületi pénztár működési területén lévő községekben összesen 100, — 18 életévét még be nem töltött fiubiztosított tanonc ingyenes nyaraltatását engedélyezte a Sopronbántalván levő cserkészútdűti telepon augusztus 26-tól szeptember 8-ig terjedő időben két heti időtartamra. Üdültetésben azok a gyengébb szervezettel, pihenésre szoruló tanoncok részesülnek, akik semféle szervi, vagy ragályos betegségben nem szenvednek és akik igényük bejelentéséi számított két éven belül legalább egy éven át tagjai voltak a kerületi pénz tárnak. Az üdülésre küldendő fiubiztosított tanoncok kiválasztása az ipar-tesztöltek úján történik és a kerületi pénztári kezelő és főorvosajavaslata alapján lesz engedélyezve. Az érdeklődő tanoncok, szülők és munkaadók tehát az partestülethez, a ker. pénztári orvoshoz és egyenesen a lévai kerületi pénztárhoz is fordulhatnak. Örömmel vettük az akció híreit, mert az Országos Társadalombiztosító Intézet ezen intézkedésével a felvidéki ker. pénztárakat is bekapcsolta a nagy szociális munkát teljesítő és a szebb, egészségesebb és boldogabb magyar jövőt előkészítő munkájába.

— **A FIZIKAI MUNKÁSOK ROKKANTSÁGI ÉS AGGKORI JÁRADEKÁT** az OTI pénztárai a 11.770/1939 M. E. sz. rendelet alapján folyó évi február 1-től oty levonásokkal fizetik ki, melyek ezen legszegényebb társadalmi osztály anczy is anyaru létét még jobban mrgohezeli. A beügyminiszterium szociális ügyeket vezető osztálya teljes jóindulattal tanusit a reá bizott társadalmi rétegek iránt s ezért az érdekeltek kérvényeivel forduljanak közvetlen a beügyminiszter urhoz a levonások hatálytalansága iránt. E kérvényekhez csatolható helyhatósági bizonyítvány, mellyel a város, vagy község előljárogassa igazolja, hogy az illetők teljesen az OTI által fizetett járadékokra vannak utalva és a levonások életfenntartási lehetőségüket veszélyeztetik. Ezen kérdést a magánbiztosítók és alkalmazottak rímszombati Szervező Bizottsága vette kézbe és bármely irányú fölvilágosítást készséggel nyújt azok-

nak, kik ez ügyben hozzá fordulnak. Legölszerűbb, ha az egyes községek és városok érdekelteit együttes kérvénnyel fordulnak a beügyminiszter urhoz és a kérvényben minden egyes kérvényezőnél felüntetik, mennyi volt korábbi és mennyi mostani járadékuk. Minden egyes kérvényezőnek helyhatósági bizonyítványa csatolandó a kérvényhez. A beadványok nem az OTI kerületi pénztárhoz hanem közvetlen a beügyminiszter urhoz küldendők.

— **GYÁSZHIREK.** Özevgy Gregor Endréné, szül. Bay Anna, lévai szűcsmeister munkás életének 72. évében hosszu szenvedés után elhunyt. A megboldogult édesanyja halála után átvette a messze földön ismeri és jóhírű szűcsműhelyt s nő létere is megboldogult szerzett iparának kiváló munkájával. Földi maradványait f. hó 25-én helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett. — **Öz. Varannay Lajosné** szül. Jádý Iona áldásos életének 85. évében Líván elhunyt. A megboldogultban Varannay Iona városi tisztviselő, édesanyját gyászolja. — **Vas Jenő** a Bismegyei Nipbank nyug. igazgatója, fronthorcas főhadnagy, több világi érem tulajdonosa, életének 54. évében elhunyt. Betegsége hosszu és kínos volt. Évek óta cukorbetegben szenvedett, amihez szivgyengülés járult. Budapesten gyógykezeltek, ahonnan halála előtt szállították Lévára. Vas Jenő a cseh uralom alatt a magyar sportnak lelkes és áldozatkész támogatója volt. A lévai sportnak egyik lelkes fejlesztője volt. Neve országos viszonylatban is közismert s a magasabb sportfórumokon is szerepelt. Temetése f. hó 24-én történt nagy és őszinte részvét közepette.

— **ALKALOMSZERŰ SZALLÁS ADÁS SZABÁLYOZÁSA.** A lévai rendőrkapitányság az alábbi rendeletet adta ki: A 39 820/1921 B. M. számú rendelet 28 §-ában biztosított jogkörömben a személy és vagyonbiztonság megóvása érdekében a következőket rendeltem. Amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a rendelet alapján 100 (Egyszáz) pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő az: a.) aki rendőrhatalóságomtól nyert engedély nélkül alkalmoszerű éjjeli szállásadással foglalkozik, b. aki az éjjeli szállásadásra kiadott engedélyben előírt feltételeket nem tartja be, vagy a tilalmat megszegi. A kiadott engedélyk bármikor visszavonhatók.

— **A POSTACSGOMAGOK HAZHOZKÉZ BESITÉSI ATALÁNYÁT** a m. kir. posta hála 9 pengőre 3 pengőre szállította. Ezen átalányösszeget a posta hízhozkezbisiti a havonta érkezett összes csomagokak.

— **DIJKUGLIZÁS** augusztus 4-én, vasárnap d. u. 2 órától az Iparos Körben. Stép nyeregménytárgyak. Vendégeket szivesen lát a Vezetőség.

— **RENDELET A TÜZELŐANYAG ELOSZTÁSÁRÓL.** A kormány rendeletet adott ki a tüzelőanyagok felhasználásának szabályozásáról. A rendelet szerint a kályhákkal fűtött lakások számára beszerezhető tüzelőanyag mennyiségénél a szobák és a lakásban lakók száma irányadó. Szobának számít a hall is, ha alapterületén 12 négyzetméternél nagyobb, a cselelőszoba azonban csak akkor külön fűtési egység, ha háztartási alkalmazott, vagy bárki más lakószobával használja. A beszerezhető tüzelőanyag mennyiségét a rendelet az alábbi táblázat szerint állapítja meg:

A lakás szobáinak száma	A lakás állandó lakóinak száma							
	1	2	3	4	5	6	7	8
1	25	25	25	25	25	25	25	25
2	25	37	37	37	37	37	37	37
3	25	37	48	48	48	48	48	48
4	25	37	48	60	60	60	60	60
5	25	37	48	60	70	70	70	70
6	25	37	48	60	70	80	80	80
7	25	37	48	60	70	80	90	90
8. óv. több	25	37	48	60	70	80	90	100

Ha most azt akarjuk megtudni, hogy mennyi fát, szénst stb. vásárolhatunk, akkor a fenti táblázatból kikeresük a megfelelő számot és ezt az itt körtözött sorozatokkal megszorozzuk: Kocsis és külföldi szén 0.8. A salgótarjáni szénmedencéből származó szén 1.2. Egyeb barnaszen 1.5. Ligunit 2.0, Tüfiza 1.7. (Ha tehát hármán lakunk egy háromszobás lakásban és fával fűtünk, akkor a vásárolható mennyiség 48x1.7=81.6 q.) Ha a lakás bérletoje, vagy tulajdonosa hivatásos a lakásban gyakorolja, tehát ha orvosi rendeltoje, mérnöki vagy ügyveidi iródja s egyéb effajta foglalkozása van, akkor 20%-kal több tüzelőt szerezhet be, mint amennyit különben a táblázat megállapít.

— **TALÁLTAK** két kulcsot, a rendőrkapitányságon átvehető.

— **VADÁSZATI TUDÓSÍTÓ.** Az ipolyásági járásban a vadászati tudósíró tiszt ellátására Masceh Tivadar Komencsi primári erdő-mester bizott meg.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

Születések: Konez Dezso, Gutray Irén fia Dezso. — Török Károly, Czompál Rozália leánya Mária Magdolna. — Weisz Miklós, Lehoczky Mária leánya Éva Mária Rozália. — Juhász László, Lipták Mária fia László.

Halálosok: ifj. Horváth Géza 41 éves, Surányi Margit 24 éves. Vass Jenő 54 éves. Akossy Mária 72 éves. öz. Gregor Endrené sz. Bay Anna 72 éves. öz. Varannay Lajosné, Jádý Iona 85 éves.

A Bars rádió-műsora

Állandó műsorok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3 Árfolyamhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Hanglemezek 8.45 Hírek 12.30 Bpesti Hangv. Zenekar 13.45 Hírek 14 Hanglemezek 15 Időszór gazdasági tanácsadó 15.45 Szabó K. jazz-hármasa 16.30 A magyar falu Mária Terézia korában, előadás 17 Hírek 17.15 Szórakoztató zene 18.35 Hanglemezek 19 Tompa Sándor humoros verseket mond el 19.15 Hírek 19.25 Karácsonyi Margit és Cselényi József magyar nótákat énekel, kísérő Toki Horváth Gyula cigányzenekara 20 Sporteredmények 20.50 Erdély, előadás 21.10 Gergely László zongorázik. Nemzeti táncok 21.40 Hírek és sporteredmények 22.10 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara 23.20 Hanglemezek 00.05 Hírek.

Hétfő

BUDAPEST. 10.20 Gazdasági és időjárás tudósítások a régi Magyarországon 10.45 Az irók a gazdasági életben, előadás 13.30 Országos Postászenekar 17.15 Sztára Sándor, Garay György és Rohmann Henrik harmonium, hegedű és hárfá-együttes 18 Veres Károly és fia cigányzenekara 18.45 Miért nélkülözhetetlen a vitamin, előadás 22.10 A Szalonzenekara 23.20 A Rajkók-zenekara muzsikál.

Kedd

BUDAPEST. 10.45 Divattudósítás 12.10 Csorba Dezso cigányzenekara 13.30 Melles Béla zenekar 16.15 Temesvári, városkép 16.15 Olasz áriák és dalok. Havas Haják András énekel zongorakísérettel 17.45 A Rádió-rendezés új utjait, előadás 18.15 A Rádió Szalonzenekara 20.20 Anna testvér, Hangjáték 3 részben 22.10 Pertis Jenő cigányzenekara.

Szerda

BUDAPEST. 10.20 Olaszország képek, előadás 10.45 a házastárs néhány időszórú kérdése, felolv. 13.30 Weidinger Ede szalonzenekara 17.17 Közv. a cserkészek szentierdei sporttelepéről 17.45 Csorba Gyula cigányzenekara muzsikál. Közreműködik Dobos Imre tőragótó 18.55 Függelenségi harcunk hősei, előadás 19.25 Göllerichné Volght Gizella zongorázik 22.10 Szórakoztató zene 23.20 Magyar nóták és csárdások.

Csütörtök

BUDAPEST. 10.45 A magyar fűrészipar, előadás 12.10 A Rádió Szalonzenekara 13.30 Oláh Ferenc magyar nótákat énekel, kísér Suki Tóni cigányzenekara 17.35 Az okori népek játéka, előadás 18.30 Amről ma mindenki beszél 19 Farkas Béla és zenekara keringőt játszik 19.25 Farkas Béla cigányzenekara 20.05 Fejleszt Teri énekel zongorakísérettel 20.25 Külföldi negyedóra 20.40 Egy művészet emlékei, előadás 23.25 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.

Péntek

BUDAPEST. 10.45 A házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat, felolv. 12.10 Balajka-zenekar 13.30 A Rádió Szalonzenekara 16.15 A magyar evezősport uttörtéje, felolvasás 18.15 Erdélyi kérdések. Moldva magyar multja, előadás 18.45 Faragó Ibolya zongorázik 23.30 Horváth Jancsi cigányzenekara muzsikál.

Szombat

BUDAPEST. 10.20 János Zsigmond erdélyi jejedelem, előadás 10.45 Mit nézzünk meg? A bártfai könyvtárszéknyert a Nemzeti Múzeumban 12.10 Kurina Simi cigányzenekara 16.15 Az ifjúsági rádió beosztói. Muzsikáló képekonyv Erdélyről 17.15 Sugár Viktor orgonál a Koronázó-féltőlomból 17.45 A magyarság lova, előadás 18.15 Az Aranyhegedű pályázat hetedik hangversenye 20.55 Enyingi Piros Kálmán zenekara muzsikál 22.10 Muzsikáló térkép Budapestről. Közreműködik Neményi Lili, Orvos Vilma, Kalmár Pál, dr. Legényei József. Enekyolcas és a Rádió Szalonzenekara 23.20 Istvánffy Tibor és tánczenekara játszik.

Két szoba előszobával irodának, esetleg garzon lakásnak kiadó. Dr. Munkné, Verbőczy tér 1. 563

Bérbeadó okt.-tól 70 magyar hold a nagysallói határban. Cim a kiadóban. 593

Fiatl patkányfogó kutyát keresek megvételre. Cim a kiadóban.

Különbejáratu butorozott szoba, fürdőszoba használatlall kiadó. Belcsák sor 34. 609

Horribilis áratok fizetek viselt férfi ruhákért. Adler, Horthy Miklós út 15. 610

Ujságpapírért legmagasabb árat fizetek. Postaládák 5 és 10 kgr-osak kaphatók. Vanger, Horthy út 13. szám. 614

Kirakatok, ajtók, vasgerendák, épületgerendák eladók. Keusch fűszerüzlet, Ozmán-tér 8. 615

Eladom Mantuában fekvő régi, szőlőmet. Schwitzer Gyula. Telefon 53. 616

Egy szoba, konyha házrész eladó vagy bérbeadó. Horthy Miklós út 20. 617

Elegánsan butorozott különbejáratu utcai szoba, vízvezetékkel, teljes komforttal a főtéren kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 618

Szoba, konyha, speiz kiadó. Tóth Ede u. 2404. 619

Két szoba, konyha kiadó. Petőfi u. 5. sz. 620

Hangszerek eladók. Hohner harmonika Es alt, B tenor saxophonok, jazz clarinett, B mesterhegedű, nagydob teljes felszereléssel és kottaállvány. Cim: Léva, Honvéd u. 14. 622

Léván vagy környékén elemista — diák mellé —

fővárosi tanítónő

elhelyezkedne augusztusra. Cim:

Marbinák Rózsa

Budapest, Perényi út 2.

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel értesitem nagyérdemű közönséget, hogy Léván Mussolini utca 1 szám alatt

dohányárudát

nyitottam. — Postai és pénzügyi értékcikkek állandóan kaphatók. — A n. é. közönség szives pártfogását kérve maradok Hazafias tisztelettel

GRAPKA MIHÁLY

Nagy biztosító társaság

lévai főügynöksége részére

vezetőt keres.

Elsőrangú összeköttetés és keresztény származás megkívánatik. — A j a n l a t o k:

„megélhetést nyújtunk“ a lap kiadóhivatalába.

Védje magát!
és hozzátartozóit!

Vegyen gázálcot!

Légóltalmi őrségek, óvóhelyek és házak kötelező védelmi felszerelését sürgősen **RENDELJE MEG!!**

Rádiók, gramofonok, villamos izzó lámpák, zseblámpák, elemek, halászati és sportcikkek kaphatók

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági, vas- és műszaki vállalatnál. LÉVÁN, MUSSOLINI U.

Alapított 1881. Telefon sz 8.

ZOMÁNC-TÁBLÁKAT

HIVATALI, ÜGYVÉDI, KERESKEDELMELI, UTCAI VAGY BÁRMILYEN FELIRATTAL, SZINES CIMERREL IS EREDETI GYÁRI ÁRON

S Z Á L L I T:

NYITRAI ÉS TÁRSA, LÉVA

Száritott gomboslöhere eladó. Ipolysági u. Kotra Károly. 626

MODERN 2 szobás, komfortos, adómentes ház eladó a Kasznárságban. Ugyanott 12 fm., 3 cm. átmérőjű kerliöntöző gumicső olcsón eladó. Cim a kiadóban.



KÉRJEN ISMERTETŐT
PATRONCSERE

KNAPP DROGÉRIA

L É V A

Városi

mozgófényképszínház

Vasárnap 2, 4, 6 és fél 9 óraor
julius 27-án és 28-án — Irving Berlin nagy zenés vígjátéka a nagy élmény — a nagy film, a ragyogó sikerű —

SZIVEK MUZSIKÁJA

(Észak leánya). — Főszerepben: Sonja Heinel, Tyrone Power, Rudy Walee, Marry Healy. — A nyári idény kiemelkedő filmeseménye. —

Kedden este negyed 7 és fél 9 óraor
Szerdán este negyed 7 és fél 9 óraor
augusztus 1 és 2-án — Gyönyörű kiállítás, mesteri rendezésű szerelmi történet —

NANON

Főszerepben: Erna Sack newyorki Metropolitan opera énekesnője, Johannes Heesters, Karl Paryla. — FOX HANGOSHIRADÓ —

Csütörtökön este negyed 7 és fél 9 ó.
Pénteken este negyed 7 és fél 9 óraor
augusztus 1 és 2-án. — Vig melódiajú kellemes tartalmu társadalmi dráma

ÉJFÉLI SLÁGER

Vigyázz !!! Előjáték !!!

Szombaton este fél 7 és negyed 9 ó.
Vasárnap 2, 4, negyed 7 és fél 9 óra.
augusztus 3 és 4-én. — A legnagyobb világsikert aratott film, új hangosított át dolgozásban. — Az elhunyt Rudolf Valentino legnagyobb és legjobb alakítása mesés partnere, Bánky Vilmával

A SEJK FIA

Mesébeillő jelenetek, izgalmas harcok a pusztán megnyugtató heppy end. — MAGYAR VILÁGHIRADÓ —



CSEPEL varrógép, részletfizetésre is kapható. Vadászati és halászati cikkek, fegyvergyári vadász és céltűző fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda!
KERÉKPÁROK, gumik és alkatrészek! - Gramofon LEMEZEK legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.